
BAB Itr

PENYAJIAN DATA DAN AIiALISA DATA

A. LATAR BELAKANG OBYEK

1. $ekilas prndrng tenteng fahultar tarbiyah IAIN $unan Ampel snrabaya

Fakultas tarbiyah memiliki dua w4jah merupakan dua sisi dari mata uang

yang tidak terpisatrkan . Sisi Pertama sebryai bagian integral dari IAIN Sunan

Ampel stnabya, yang memberikan pendidikan dan pengqiaran' penelitian dan

pengabdian pada masyarakaf dalarn bidmg pengetahuan a$a]|rla islam' Sisi kedua

sebagai basm tak terpisahkan dari lembaga pendidikan keguruan yang

merrrberikan pendidikan dan peng4iff& , penelitian sefta pengabdian pada

masyarakat dalam bidang pendidikan dan keguruan. Dengan demikian fakultas

tarbiyah mengemban amanah untuk mengembangkan ilmu-ilmu agama islarn'

kependidikan dan kegtruan (Ketarbiyatrar)

Penyelenggraan pendidikan fakulta.s tarbiyah surabaya unfuk memenuhi

tertradap kebutuhsn tenaga kependidika$ guru Agama Islam dan bahasa arab'

pustakawan , laboran dan teknisi sumber betajar yaug terus meningkat pada

pendidikan dasar (h{I"sD, SLTP, dan MTs) dan pendidikan menengatr (L{A,SMU

dan sMK) . Pemenuhan kebutuhan tenaga tersebut sejalan dengan pertumbuhan

dan perkembangan pendididikan baik secara kuantitatif maupur kualitataif

terutarna dalarn pembangunan di bidang pendidikan'

Berdirinya fakultas Tarbiyah surabaya merupakan kelanjutan fakultas

tarbiyah Bojonegoro yang didirikan pada tangal 14 mei 19?0, lirna tahun setelah
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berdirinya IAIN Sunan Ampel Srrabaya Berdasarkan permimrtaqrt masyrakat

Jatim yang mempunyai minat besar untuk mempelqiari ilmu ketarbiyahan dan

tidak seimbangnya tenaga guru agama islam yang ada dengan pertumbuhhan

sekolah yang terus meningkat dengan cepat di ibu kota propinsi jatim , maka

didirikanlah fakultas tarbiyatr Bojonegoro di Surabaya pada tahun 1979. Dalam

perkernbangan selanjutnya , perninat dan kebufuhan terhadap lulusannya terus

bertambatr sesuai dengan meningkatnya perkembangan jumlah sekolah

Keluarlah KIPRES no. 9 Tahun 1987 dan SK menteri Agarna No 1711988

Memberikan legitimasi terhadap eksistensi tbkultas trbiyah Surzbaya sebagai

salah sahr fakultas dari 12 fakultas yang berdiri sendiri baik secra afrninishatif

maupun akademik di bawah rauogar Institut Agama Islam Negeri (IAf$ Sunan

Ampel. Dalam Rangka efisiensi dan efektifitas Institusi , maka keluarlatr

Keputusan Presiden No 11 tahun 199? tertanggal 2l Maret 1997 yang

menetapkan fakultas sebagai saalatr satu dari 5 fbkultas di lingkungan IAIN

Sunan Ampet Suarabay4 Adryun Fakultas luar kota Srnabaya berubah menjadi

Sekolah Tinggi Agama Islarn Negeri (STAIN) Dalam upaya meningkatkan

kualitas perguruan tinggi (PT|$ Pemerintatr melalui Badan Akreditasi Nasional

melakukan atredita.qi terhadap fakultas tabiyah Surabaya, Berdasarkan Hasil

alreditasi tersebut yang tertuang dalam SK Mendikbud No. 78lD/0/1997 tahun

Lgg7, fbkultas tarbiyah Surabaya (Jurusan PAI dan PBA) telah teralaeditasi .

Sedangkan Jurusan Kependidikan Islam (KI) Dalam Proses alcreditasi.

 

    digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



37

B. I{EADAAN DOSEN

Untuk mengetahui keadan dosen di fakultas tarbiyah IAIN sunan Ampel

surabaya , jurrlah dosen tetapnya adalah 68 orang. untuk pendidikannya yang

sudah bergelar Doktor {s-3} dua orang yaitu Dr Arid Furqon,h[A Dan Dr' Imam

Bawani, MA Sedangkan yang sudah menamatkan Magister (s-2) berjumlah 30

orangyangsedangmenyelesaikans-3sebanl,ak12orangdanyangmasihkuliah

pada pasca sa-jana (s-2) sebanyak 16 orang. untuk dosen tidak tetapnya

berjumlah 4l orang yang mengajar di D-2, D-3 dan program Bahasa arab Intensif

dan bahasa Inggris Intensif

Dari ke 41 dosen tidaL tetap tersebut 16 diantaranya sudah luius s-2 '

sednagkm guru besar di Fakultas Trbiyah IAIN Sunan Ampel suarabaya Belum

ada Untuk lebih jelasnya lihat lampiran kode dosen dan data dosen fakultas

tarbiyah tahun 1999/2000.

C . KEADAAN MAHA$I$WA

IAIN Sunan Ampel , Khususnya fakultas tarbiyah merupakan pilihan

favorit mahasiswa Hal ini terbukti pada animo calom matrasiswa yang begitu

banyak memilih fakultas tarbiyah., begitu jugapadafakultas syari'ah. selain itu

faktor orang tua yang memandang bahrva setelah luslus dari fakultas tarbiyah

mudatr untuk bekerja Karenabanyaknya sekolah yang membutuhkan lulusan

dari sa'janatarbiYah'
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Bukti lain yang dapat dipaparkan ialah jumlah mahasiswa fhkultas

tarbiyah merupakan terbanyak dibanding sengan Iakultas lain di lingkunan IAIN

sunao Ampel. Yaifu +_ 1451 orang mahasisw4 yarg tiga orang mahasiswa cuti,

yang dipindatrkan sebanyak 3 orang, belum yang sudatr lulus mungkin tinggal

1400 orang mahasiswa . Adapun keadaaar mahasiswa fakultas trbiyah dapat

dilihat pada lampiran

I} . STRUKTUR ORGANISA$I

Seca'a manqjerial Fakultas Tatiyah Dipirupin oleh seorang Dekan yang

dibantu dengan 3 orang pembmtu dekan. Pembantu Dekan I (Bidmg akademik),

Pembanrtu Dekan tr (Bidang Adminisbasi umum dan keuangan) dan pembantu

Dekan trI (Bidang kemahasiswaan). Kemudian seca-a afrniniskatid di tang3oi oleh

Tata usatr4 yang terdiri atas beber4a bagian. Bagran akademik kemahasiswern,

bagian umum, yang terdiri atas beberapa staf

Dalun rangka melaksanakan tugas operasionalnya di bidarg pendidikan

dan pengqiaran penelitiur dan pengabdim pada masyrakat fakultas Tartiyah

ditengkapi dengan perangikat jnrusan - jurusan dan laboratorium - laboratorium.

Jurusan merupakan pelaksana akademik daa /profesional dalam sebagian atau satu

cabang ilmu pengetahuan Islarn Jurusan dipimpin oleh seorang ketuajurusan yang

dipilih diantara dosen senior dan bertanggung jawab pada pimpinan fakultas yatrg

membawahinya Dalarn melaksanakan tugasnya sehri -hari Ketuajurusan dibantu

oleh seorang selaetaris dan sdu oftrng stafJurusan.

 

    digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id  digilib.uinsby.ac.id   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



39

Jurusan mempunyai tugas melaksanakan pendidikan dan pengajazn pada

program pendidikan akademik da#profesional dalam satu bagian atau cabang ilmu

pengetahuan Untuk itu jurusan memiliki fungsi Penyusunan rencana dan pro.gram

kerjajurusan, Pelaksanaim program kerja jurusan, Pelaksanaan adminisfasi, Dan

pelaksanaan penilaian prestasi dan proses penyeleuggaraar kegiatan pembel4iarur

di Jurusan serta penyusuna$ laporan. Secrya jelas Sfuktur Organisasi di {akultas

tarbiyah dapat dilihat padadiagram larnpirur :.

B. PENYAJIAN DAN ANALISA DATN. TENTAI\IG PROtrESIONALMAS

I}OSEN I}ALAM PANI}ANGAN MAEASISWA I}I T'AKULTAS

TARBIYAH IAIAN SUNAN AMPEL SURABAYA

Masalah profesionalisme dosen merupakan fhktor yang sangat penting ,

karena hat fud dapat mem pengaruhi keberhasilan dalam membengaun sarjana

intelektual tinggi. Disamping itu dengan adanya dosen )'ang profesional

diharapkan materi yang diqiarkan dapat diser4 dan di tansfer sehingga

pengembangan materi dapat membuka warryasm dan khasanah teori yang ada

serta mampu memb uat m atra.siswa terbi asa berlikir kriti s dan me ndal arn

Kemudian untuk memudahkabn bagi para responden , penulis telah

menentukan kriteria bagi dosen yang profesional , selanjutnya diterapkan dalam

bentuk- bentuk pertanyaan dalam angket yang disebrkan pada responden.

Setelah ini akan dijelaskan atau dis4iikan hasil dari penyebaran angket yaug telah

disebarkan , tetapi terlebih dahulu akan dijelaskan tafsiran perhitungan dengan

presentasi sebagia berilut:
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Mengenai la'iteria yang kedua , tentang pengembangan dan pendalaman

materi atau keterangan yang paqiang lebar (luas) ma.teri kuliah , YmB memilih

jawaban b(sebagian besar) sebanyak 153 responden (76,5 %) dengan kata lain

mereka menilai sebagian besar dosen yang mengiutya sudah mampu menjelaskan

secar pmjang lebar atau secara luas serta mendalam- Mereka pada umumnya

melandaskan pada keterkaitan dengan materi sehingga dosen yang pakar pada

bidurgnya akan marnp menjelaskan materi secra lua-s dan mendalam 'Dengan

demikian mahasiswa benar - benar mengerti dan memahami topik materi yang

dibahas. Bagaimanapun juga kemampuan dan wawa.san mahasiswa sangat terbatas

jika dibandingkan dengan kemampuan dosennya

Untuk yang memilihjawaban c (separoh) sebanyak 22 responden atau 11 %o

. Mereka beralasan bahwa penjelasan dosen sebagian besar kurang mendalam dan

sebagian yang lain sangat luas dalam meqielaskan materi. Hal ini pernah dialami

oleh penulis sendiri , Ketika dosennya dengan tents terang mengatakrr batrwa mata

kuliah :Iang dibeba*an padanya tidak sesuai dengan spesifikasi dengan

keilmuannya. Jadi minta maaf kalau nanti ada pertanyaan yurg tidak bisa dijawab

',Katanya'' . Sedangkan ketika dosen-dosennya benar-benar berkualitas satu jam

kuliah rasanya seperti lima menit , Jadi tidak terasa waktu telahbberjalan dengan

cepat.

sedangkan yang memilih jawaban d (sebagim kecil) sebanyak 25

responden atatLZ,5 o/o Jadi menunrtnyabaru sebagian kecil dosen yang mengajar

menjelaskan materi secaraluas dan mendalam. Secara garis besar mereka beralasan

bahwa tertratasnya waktu rnenyebabkan dosen hanya menjelaskan secra garis
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Dari semuajawaban diatas dryat disimpulkan bahwa nlengapa datanya bisa

menjadi demikian..? Jawabnya adalah sebagian besar disebabkan oleh femnomena

- fenomena keadaan yanga ada seperti dosen yang mengqiar bukm pakaroya Hal

ini tidak bisa dilepaskan karena adanya beberapa dosen masih melrrjutkan

kuliahnya di S-2 dan S-3 sehingga sebagian ada yurg menggantikan posisi dosan

dimaksud sesuai prtunjuk atasan. Selain itu adabeberpa dosen yang sudah tua yang

tidak memungkinkan untuk diseratri mengqjar akan tetapi masih aktif menagqjar.

Apalagi kalau diserahi mata kuliah yang bukm bidangnya, begitu kelihatan sekali

kemarnpuanyya yang jauh menurun dibandingkan ketika masih muda . Dari sini

penganrh fenomena lembaga ini begitu kental terhadap mahasiswa

TABEL tr

Pendangen Mahasiswa Terhadap Kcmampurn Ilosen yang Mcngajarnye

I) alam Kc mampuannya Mcngajarhan Metcri.

No Alternatif Jawaban Frekewnsi Persen

2 L seluruhnya

b. se.bagian besr

c. separoh

d sebagin kecil

e. nol

153

22

?5

0

76,5

1l

12,5

Jumlah 200 100 %

Sesuai tabel diatas menunjukkan bahwa yang memilih jawaban a dan e

tidak ad4 yang memilih jawaban b sebanyak 153 orang atau ?6,5 0;6 c sebanyak 22

atan 11 o/o dan d sejumlah 25 atzu L2,5 oh.
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Dri data diatas dapat dianalisis sebagai berikut, Untuk lcriteria nomer satu

menunjukkan dalam hal penguasaan materi yang memilih javvaban b ( sebagian

besar) wburyak 162 Orang (81 %) dengan artian bahwa dosen di fakultas tarbiyah

secara garis besar telah menguasai materi perkuliahan Hal ini menwut sebagian

besar mahasiswa ymg memilih jawaban tersebut , mereka beralasan bahwa dosen

yang mengqjamya sebagian besar sudah menguasai materi dengan matang, krena

telah mempersiapkan diri sebelum memasuki perkuliahan

sedurgkan yang memilih jawaban c ( seproh ) sebanyak 28 orang ( L4 o/o 
)

yang beralasan bahwa dosen yang mengqjatnya bukan pada bidmgnya sehingga

dalam menjelaskan tidak enak, terlalu melebar kemana-mana dan terkadang

berputar-putr. Sedang yang memilih sebagian kecil sebaryak 18 Orang (8 o/o)

menurutnyabaru sebagian kecil dosen yang menguasai materi perkuliahan. Hal ini

merpakan kekurangan karena bukan pada b idang sp es ial isasinya

Sedangkan responden yang memilih jawaban a (seratus persen) dengan

rtian batrwa seluruh dosen telah menguasai materi kuliah ymg diaia*afl, tidak

ada Mereka sebagian besr berrgumentasi bahwa terkadang dosen ifu mnengqiar

bukan pada keahliurnya , contoh konlaet yang penulis lihat dosen sebagian besar

dosen pada semester I dan II . Demikian pula yarg memilih jawabm e ( Nol) tidak

ada, sebagian besar dari mereka mengemukakan alasan bahwa setiap dosen pasti

sudah memabaca referensi walaupun hanya sedikit Ada juga yang mengatakan

bahwa ada. beberzpa dosen yaflg menguasai materi kuliahnya dengan

mendalam-Jadi dalam hal ini merekatidak memilihjawaban ini.
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a 100 o/o adalahtergolong sangaf baik.

b. ?5 % sampai 99 o/o adalah tergolong baik

c. 50alo Sanpai 74 a/o sdalahtergolong cukup / sedang

d.25 % sampai 49 i6 adalah tergolong kurang baik

e. 0o/o sarnpai 24o/o adalahtergolong tidak baik / jelek

Berikut ini penyajian data hasil penelitian yang dilakukan oleh penulis

tentang pandangan mahasiswa tertradap profesionalitas dosen fakultas tarbiyah

IAIN Sunan Arnpel Surabayadengan jumlha sampel 200 orang mahasisrva

TABET I
Pandangrn Mrhesiswe Tcrhadep Kemempuen Ilosen Yrng mcngajarnya

D elam Kr mampuannya Mcngues ai Materi.

No Alternatif Jawaban Frekewnsi Persen

1 a- seluruhnya

b. sebagian besar

c. separoh

d. sebagin kecil

e. nol

162

28

10

0

81

14

5

Jumlah 200 100 %

Dari Tabel I diatas menunjukkan bahwa yang memilih jawaban a dan e

tidak ada . Sedangkar yang memilih jawaban b ( sebagian besa' ) sebanyak 162

atan 81 o/o , c (separoh) 28 orang atau L4 o/o responden, dan yang memilih jawaban

d (sebagiar kecil ) sebanyak 10 atau 5 o/o.
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besar dan dosen terkadang juga malas untuk menjelaskan karena sudah dibahas

dalam diskusi. Walaupun sebenarnya mahasisw.a membufuhkan penjelasan untuk

menambah warilaaan dan arah dari materi yang diberikan.

Untuk yang memilih jawabar a (seluruhnya) tidak ada" sebab tidak

mungkin semua dosen benar-benar menguasai materi (bacafenomena diatas) .

Demikian juga yang memilih alternatifjawaban e (nol %o) Krena menurut

mereka secara garis besar semua dosen zudah pasti harus mempersiapkan diri

dalam mengajar termasuk menyiapkan materi dan menjelaskan yang akan

disampaikan.

Dari beberapa hal yang disajikan diatas satu hal yatrg sangat dominan

mempengaruhi pilihar responden yaitu kemampuan dosen dalam menafsirkan,

mengolah mengembangkan dan menghubungkan materi dengan berabagai

persoalan, teori dan pengetahuan lain yang berkembang saat ini , ketika diberikan

kepada mahasiswa disitu mahasiswa akm mengetahui kemampuan dosennya

TABEL III
Pendangan Mrhesiswe tcrhadep hcmenpurn doscn ytng Ecllgejernya

dalem herintcrehsi dcngen maharirre rccar. profcsionel.

No Alternatif Jawaban Frekewnsi Persen

3 L seluruhnya

b sebagian besar

c. separoh

d. sebagin kecil

e. nol

158

13

29

0

79

6,5

14,5

Jumlah 200 100 Yo
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dengan mahasiswanya Mungkin budaya individualisme sangat mempengaruhi

disamping kesibukannya sendiri-sendiri.

untuk yang memilih jawaban d sebanyak 29 eresponden (14,5 7o), Mereka

melihat dosen yang mengdarnya baru sebagian kecil yang berinteraksi secara baik

dengan mahasiswa , semisal kekurang tanSgapan dosen terhadap mahasiswa ,

apabila dalam diskusi belum merasakan atau belum mengena secafa tuntas

terhadap jawaban yang ad4 dosen seharusnya menawarkan untuk berdiskusi diluar

jam kuliah.

Sedangkan responden yang memilih jawaban a (serafirs persen /semuanya)

tidak ada- Tidak mungkin jika para dosen yang mengajarnya seluruhnya dapat

berinteraksi secara baik dengal matrasiswa Ka'ena kesibukan para dosen yang

berbeda - beda Yang memegang jabatan shategis akan menyita sebagian besar

waktunya untuk konsentrasi pada masalatr-masdah yang dihadryi tugas tersebut

Demikian pula dengan yang memitih jawaban e juga tidak ada ' Karena memnut

mereka adabeberapa dosen yang begitu perhatian dar bahkan sangat tertuka ketika

menyatakan bahwa akan siap sedia sewakhr-waktu bila dibutuhklamn oleh

mahasiswanya diamnapun dan kapanpun asal tidak ada suatu yang sangat urgen

sehingga menghalanginya Dari sini para rsponden sangat terpengaruh oleh sifat -

sifat dosen terhadap mahasiswanya Bagaimana kesabarannya, keakrabanny4

humnismenya dan perhatian terhadap problematika yang dihadapi oleh para

mahasiswa
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Melihat dari tabel diatas yang memilih jawaban a dan e tidak ada , yang

memilih jawaban b sebanyak 15S atai 79 o/o responden, ya$g memilih jawaban c

sejumlah 13 atau 6,5 o/o Responden dan yang memilih jawaban d sebanyak 79 atau

14,5 o/o responden.

Dari datakriteri ketiga diatas menunjukkan bahwa yaog memilih jawaban b

( sebagian besr ) sebanyak 158 responden atau 79 o/o. dengan demikain berarti

bahwa sebagian besar dosen yang mengqir telah berinteraksi dengan mahasiswa

dengan baik Mereka secara garts besr beralasm batrwa dosen yang mengqiarnya

terbuka dan demolratis . Karena itulah dosen tersebtut dalam mengambil kebijakan

selalu tidak mengesampingkan mahasiswanya Jadi telah ada kespekatan antara

dosen dan mahasiswanyq misalnya tentang hasil sfudi mahasiswa , methode

belaja'mengqiar mahasiswa yang disuk*inyq sehingga mudatr dalam menyerap

materi perkuliaatran, waktu perkuliahan dur lain sebaginya Sedantkan dosen itu

sendiri menyadari bahwa kssuksesan dalam belqiar meng4iar , mahasiswa

merupaka$ salah satu faktornya Dengan demikian komitmen keduauya dalam

melalcsanakan kesepakatan akan lebih mengefektifkan jalanuya proses belajr

mengqjar.

Untuk yang memilih jawaban c (seproh) sebanyak 13 responden ( 6,5).

Secaragaris besr mereka mengatakan bahwa sebagian dosen ada yang berinteraksi

baik dengan mahasiswa seprti setrilIg teman alffab yalg mengemukakan

persoalan-persoalan sudab bisa sehingga memudahkan untuk berkomunikasi

Sedangkan sebagian yang lain lagi jushu sebaliknya , mereka cuelg tak mau tahu
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TABEL TV

Pandangan mahasiswe terhadap kemampuan dosen yallg mtngajarnya

dalam menghormati hek-hak maha*iswa

No Alternatif Jawaban Freh,vensi Persen

4 a- seluruhnya

b. sebagian besar

c. seproh

d. sebagin kecil

e. nol

88

9l

2r

0

44

d55

10,5

0

Jumlah 200 100 -olo

Dari Jumlah tabel diatas yang memilih jawaban a dan e tidak ada , yangt

memilih jawaban b sejumlah SS atau 44 % responden, yang memilih ja'*r'aban c

sebanayk 91 atau 45,5o/o drr yang memilihjawabm d sejumlah 2l atau 10'5 96'

Datam lcriteria yang keerrpat ada fenomena menarik ketika ternyata yang

memilih jawban c (separoh) yang berarti batrwa dosen pengqiar mereka yang

menghormati hak - hak mahasiswa hanya separoh, memperoleh jawaban yang

terbanyak. yaitu 9l responden yaitu 45,5 7o. Mereka berasalasan batrwa sebagar

dosen ada yang menyarlari akan posisi masing- masing dalam institusi- sedangkan

sebagian yang lain krnang menyadari akan posisinya sebagai matrasiswa

mempunyai hak dan kewqiiban Kalau antar anggota institusi tidak saling

mendukung maka institusi tersebut tidak akan berjalan dengan baik- Dui sini perlu

adanya pen yadaranoleh pihak - pihak yang berkompeten pada ma.salah ini .
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Untuk yang memilih jawaban b (sebagian besm) sejuurlah 88 responden

atail M % . Jadi yaog memilih bahr*a sebagian besar dosen yang meng4iar di

fakultas tarbiyah telah menghormati hak- hak mahasiswa Dalam hal ini secara

garis besar mengatakan bahwa sebagian besar dosen telah meluangkan waktu bagi

mahasiswa dalarn berbagai masalah yaflg menyangkut haknya Sebagian

mahasiswa seperti trrggapan terhadap protes penilaian yang diarasa tidak adil

menimpa pada diri mahasiswa Demikian juga pada mahasiswa yang berbeda

pendapat dengan dosen tentang cara pandang terhadap suatu masalah dan cara

penyelesaiannya Di luar negeri saja kalar kuliah setelah dosen menjelaskan

sediki! maka kemudian mahasiswa dipersilahkan untuk mengemukakan

pendapatnyz . Jadi dalam hal in dosen hanya sebagai pembimbing saja , bukan

sebagai raj a yang harus dipatuhi segal a titahnya

Untuk yang memilihjarvaban d (sebagin kecil ) sejumlah 2l responden atau

10,5 yo Mereka menilai bahwa sulit untuk mendapatkan haknya ketika menuntut

kepada sebagian besr dosen. Mereka melihat sebagim besr kesalahan terdapat

padamahasiswa Yang memilihjawabann e tidak ada sebab sebagaimanapun juga

seorang dosen masih ada toleransi untuk mendengar pendapat mahasiswa

Demikian pula yang memilih jawaban a (serahrs persen) juga tidak ad4 Karena

memang setiry dosen punya karakter berbeda -heda Ada yang disiplin , ada yang

euek, ada yang penyabr dan lain sebagainya tidak mungkin mereka purya

karakter yang sama

Dari semua jaruaban diatas menunjukkan bahwa mahasiswa menganggap

kurangnya kesadaran dan pemahalnar terhadap hak dan kewqiiban kepada
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mahasiswa oleh dosen. Hal yatrg mempengaruuhi pilihan responde juga dari

pengalaman yang telah dialarninya dalam berbagai hal di perkuliahan yaitu

sebagaimana dosen memperlakukaa mahasiswa

TABET V

Penden ge n mehes iswe terhedep dos cn pcngaj arnye

yang dapat dijedihanteuleden delam sihap dan Pcmikiren.

No Alternalif Jawaban Frekewnsi Persen

5 L seluruhn3ra

b. sebagian besar

c. separoh

d. sebagin kecil

e. nol

55

67

68

10

0

..,LI

33,5

34

5

Jumlah 200 100 9/o

Dari tabel diatas yang memilih jawaban a tidak ad4 yang memilih jawaban

jawabar b sejumlah 55 atau 27,3 o/o, yang memilih jawaban c sebanyak 67 atau 33

,5 o/o . Sedangkan yang memilih jawaban d sejumlah 6S atau 34 o/o responden dan

yang memilih e adalah 10 responden atau 5 7o

h{elihat dari hasil data pada lcriteria kelima menunnjukkan bahwa yang

memilih jawaban b (sebagian besar ) sebanyak 55 responden (27,5 94) , secaragaris

besar merekaberpendapal sebagian besr dosen yang mengqirtnyu mempunyai ide-

ide , gagasan yang bagus dalam mengembangkan pengetahuan yang lebih luas.

Bagiaman konsep pendidikan yang modern di masa mendatang sesuai tantangan

milenium III. Sedangkan yang memilih jawaban c sebanyak 6? responden atau
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33,5 o/o ! mereka mendasarkan alasan bahwa yang dapat dijadikan tauladan dalam

siakry dan pemikiran baru sebagiur. Sebab dapat dilihat dtri dosen yang

mengqiranya ada yang sering diundang dalam berbagai seminar . Mreka juga

mengetahui gagasan yang dilontarkannya Sungguh naif bila sosok dosen yang

mestinya nrempunyai intelektual yang bagus ternyatatidak demikian.

Untuk yarig memilih jawahan d sebanyak 68 responder atau 34 o/o . mereka

mengalakan kebanyakan dosennya kurang kreatif , YNg memilih jawaban e (nol

persen) sebanyak 10 responden (5 %) , mereka menekankan secara garis besar

doesn do fakultas tarbiyah tidal adayang diidolakan- Buku yang diL?rangnya tidak

ada yan-e terkenal bahkan jararrg sekali yang mengarang buku. Dan yang memilih

jawaban a (seratus persen ) tidak ada sama sekali dalarn hal ini mereka rnengatakan

bahwa bagaimana kami akan menilai semuanya baik sedangkan kami melihat dan

sudah umu111 beredar di kalangan mahasiswa ada do*n yang bertindak kurang

terpuj i tarhadap mahasiswinYa

Dri ungkryan - ungkapan diatas respomden dalam menilai yang menonjol

adatah tauladan di bidang pemikiran. Kanena hal itu yaag sangat jelas mereka

ketahui, mereka rasakan dan mereka dengar. Ini mertrpakan standard umum untuk

talladan dalam sikap mereka anggap sudah baik walaupun dalam kenyataan ada

yang mengatakan kurang baik. Jadi kualita.s dan kreatifitas dosen sangat penting

sekali di mata mahasiswa disamping itu sikap dosen terhadap mahasiswa huus

diperhitrngkan Semisal dosen itu bisa - bisa di lobi karena sama-sama dari

institusi di PMII, HMII,IMM atau yang lainnya Bagaimana bisa dijamin kualitas

lulusannyajika hal itu sudah jadi kebiasaan.
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Dari semua hasil diatas bahwa mahasiswa memandang dosen cenderung

dipengaruhi oleh gagasan , ide dari dosen dalam membangun kerangka pemikiran

yang tebih mqiu yang diketahuinyadalam materi pertorliaahan setta inter"lGi dosen

terhadap mahasiswa maupun terhadry lingkungAnnya sebagai komunitas

intelektual Isam untuk berperan aktif memba$gun masyarakat yang lebih

mendalam wawasan keagamaannYa

TABE VI

Pendaugrn mahasiswe terhadap kcmampurn dosen pcngajrrnyr

delem Ecnyu$un silebi yang cfcktif dan Efisien'

No Alternatif Jawaban Frela,vensi Persen

6 a seluruhuya

b. sebagianbesar

c. separoh

d. sebagin kecil

e. nol

106

58

36

0

53

29

18

0

Jumlah 200 L00 0i,

Dari tabel diatas diperoleh hasil batrwa yang memilih jawaban a tidak ada"

yang memilih b adalah 106 atau 53 o/o, yang memilih jawaban c sejumlha 58 atau

2g o/o dan yang memilih jawaban d sebanyak 36 atau 18 0/s sedangkan yang

memilihjawaban e jugatidak ada

umuk hasil laiteria nomer ena$l , diperoleh hasil bahwa ya$g memilih

jawaban b (sebagian besar) dengan artian sebagian besm dosen yang mengqiarnya

telah mampu untuk membuat silabi yang efektif dan efisien, sebanyak 106
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responden ( 53 %) yang ma$a mereka beralasan bahwa dosen yang meng4iarnya

telah msmilih topik- topik yang urgen yang lebih bermnanfaat ketimbang

membuang waktu yang ada l"ebih baik digunakan untuk membahas topik lain yang

lebih bermanfafr. Biasanya dipilitrkan topik - topik yang lagi hangat dalarn

pembahasan sekar.ang Jadi yang meilihjawaban ini 53 %t, responderq

Selanjutnyayang memilih jawabur c (separoh) sebanyak 58 orang atau 29

7o responden , alasan mereka daJam memilih jawaabn adalah sebagian dosen ada

yarg menyelelai lagi tsilabi 1,ang akan diberikan . Sebagian lagi ada yang hanya

menerimanya dari atasan. Untuk yang memilih jawaban d ( sebagin kecil)

berjumlah 36 atau 18 Yo responden. Dengan artian sebagian kecil dari dosen yang

mampu menyusun tsilabi yatlg efektif dan efisien Mereka mengatakan

kebanyakan dosen tidak bisa menyederhanakan materi tersebut yang justu

kadang arnat penting

Untuk yang memilih jawaban a tidak ada , karena pasti ada materi yang

tidak dibahas terkadang juga diringkas dalam satu pertemuan disebabkan oleh

terbentur waktu. Sedangakn yang memilih jawaban e (00/o) juga tidak ada Krena

adajuga dosen yang betul - betul menguasai materi yang diajarkannya Sehingga

iadryatmemilah - milah mana materi yang perlu dan dibutuhkan dan yang tidak

perlu untuk dibahas. Akan tstapi mahasisrva juga dianjurkan untuk membacanya

sendiri sebagai wawasan tambahan.

Dari semua yang diungkrykan diatas , mahasiswa dalam menanggapi dan

memilih jawabur terhadap kemampuan dosen dalam membuat tsilabi yang efektif

dan etisien , dilihat dri tuntasnya dosen dalarn membnhaq materi yang
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disampaikar\ Isi meateri yurg mengarah pada inti dari pembahasan Begitulah

gambaran penganrh yang menyebabkan responden memilih alternatifjawaban. Jadi

semua dikembalikan bagaimana dosen bisa mengqiar tsitabi yang disesuaikan

dengan j adwal perkutiatrm yang dilalrsanakan

TABEL VII

Pendangen mahasiswr terhrdep hemampuar dosnc yflng mcngrjarnya

dalem mc ngetahui informasi terhini

No Alternatif Jawaban Frekewnsi Persen

7. a- seluruhnya

b. sebagian lresar

e. sepmoh

d. sebagin kecil

e. nol

104

56

4A

0

5?

28

?.0

0

Jumlah 200 100 %

Dari hasil diatas menunjukkan bahwa yang memilih jawaban a dan e tidak

ada,yangmemilihjawabanb adatah 104 atil 52 7o responden, dan yang memilih

jawaban c sejurnlah 36 atau 28 o/o sedangkan yang memilih jawaban d sebanyak 40

alal.t20o/o.

Dilihat dari hasil dari kriteriaketujuh, responden yang memilihjawaban b (

seb4;ian besar ) dengan kata lain bahwa dosen yang rnengqiar mereka sudah

sebagin besar mengikuti perkembangan ilmu pengetahuan dan seins. Sejumlah 104

responden atau 52 o/o ,mereka mengemukakan bahwa sebagian besar dari dosen

yang meng4iarnya sudah melguikuti a"us perkembangan ilmu pengetahuan dan
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sains nrisalnya saja fluktuasi mata uang rupiah. Konsep ekonomi islam dan lain

sebagainya Di bidang pendidikan diterbitkannya jurnd pendidikan di kalangan

dosen . Sedangkan responden yang memilih jawaban c sejumlha 56 atau 28 olo

mereka menilai batrwa dosen yangb meng4iarnya sebagi sellar mengikuti

perekrnabnagn IPTEK . Sedasngkan sebagi yang lain beluru mengikutinya Ada hal

- hal yang mempengaruhinya. Semisal kuraaguya sarana informasi , perpustakaan

yang lengkap dan iklim penelitian yang dinamis

Untuk yang memilih jawaban d sebanyak 40 responden atau 70 o/o , mereka

menilai batrwa banyak diantara dosen yang disibukkkan oleh kegiatan - kegiatan

yang menghabiskan waktunva merupakan , seperti urusan keluarg4 bisnis atau

mengqiar di berabagai tempat lain. Sehingga alokasi waktu untuk membaca berita

perkembangan - perkembangan di tanah air atau di belahan dunia lain tidak sempat

lagi atau bahkan tidak ada

sedangkan yang memilih jawabm a (100o/o) tidak ada, sebab kemampuan

dayabeli atat-alat atar media informasi setiap dosen pasti berbeda-beda Adayang

hanya mampu berlangganan koran etau m4ialah sa$a , Ada yang mempunyai

parabola bahlkan samapi jruntgan internel Demikian pula dengan yang memilih

jawaban e (nol persen) tidak ada sarna seklai. Paling tidak dengan adanya media

TV yang mempunyainjarinygan - jaringan yang banyak *'alaupun sekarang baru

sedikit , Tapi ini sudah cukup untuk menambah wawasan dalam ihnu pengetahuan

dan teknologi . Belum lagi biasanya dosen selalu memberi tahu tentang temuan -

temuan baru terhadap sesarna dosen yang lainnya Dari sini penilaian mahasiswa

tentang pengetahuan dosen terhadap informasi yang aktual tergantung pada
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bagaimana dosen itu mampu untuk membeli , membaca dan usahanya dalarn

mencari informasi yang perkembanganny bisa dalam jangka waktu perdekik Hal

inilatr yang akan membedakaa antara dosen - dosen yang mebgqiar di satu

perguruan tinggr dengan perguruan tinggi lain serta penguasaan jrungan - jaringan

yang bisa menghasilkan ilmu pengetahuan bru yang lebih canggih . Lebih baik

dalarn meudahkan manusiaberaktifitas dan bergaul dengan sesama$ya atau sesama

makhluk lainnya

TABEL VIU

Pandangen mehrsiswa tcrhedep htmempuan doscn pengajarnya

dalrm mencipt*hAn tuetlnl ekedemik yang kondusif

No Alternatif Jawaban Frekewnsi Persen

8 a-

b.

c-

d.

e.

seluruhnya

sebagian besar

seproh

sebagin kecil

nol

57

5I 5

18,5

3

0

28,5

51,5

18,5

0

Jumlah 200 100 o/o

Menurut hasil tabel data diatas terlihat batrwa yang memilih jawaban a

tidak ada yarg memilih jawaban b sebanyak 57 *ta.r 28,5 o/o , Yang memilih

jawaban c sebanyak 103 atau 51,5 o/o dan yang memilih jar+'aban d sejumlha 37

atan 18,5 Yo sedangakn yang memilih jawaban e sebanyak 3 atil 1,5 q/o-

Dalam kriteriakedelapan ini , mahasiswayang memilih alternatifjawaban b

berjumlah 5? orang atai 28,5 7o responden. Mereka menilai batrwa sebagim besr

dosen yang mengqarn:fa sudah mafipu menciptakan suasana akademik yang
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kondusif Mereka secnra garis besar mengindikasikan keaktifan para dosen dalam

menga{ar mereka dari proses belqiar mengqjar yang membuat ma}rasisw'a kreatif ,

seperti hrgas berdislorsi, merangkum buku dan lain sebaginya

Sedangkan yang memilih jawaban c sebanyak 103 responden atau 51,5 %

yaog firerupakan nilai terbanyalc Menurut mereka sebagian besr dosen telah

mampu menciptakan suasana akademik yang kondusif . Dalam hal id proses

bel{r mengqiar nya yang cukup disenangi mahasiswa , seperti diskusi, tanya

jawab, etektifitas keaktitan dosen dalam memberi kuliah , pemberian tugas yaog

mendukung. Sedangkan sebagian yang lain jusku di dilte dari ramngkuman buku

- buku, mendengarjkan ceramah yang tidak kondusifbagi mahasiswa

slanjutnya yang memilih jawaban d (sebagian kecil) sebanyak 37

responden atau 18,5 7o. Mereka mengatakan bahwa karena seringnya dosen tidak

masuk memberi kuliah , berisifat diktator hal ini dimungkinkan kmena banyaknya

dosen yang masih melanjutkan kuliah S-2 atau 53 . Belum kalar ada acar:l-ar;aral

lain. Sehingga proses belqiar mengajr tidak bisa berjalur dengar semestiny4

Artinya dosenjuga hn'us dikonkol yang ketat biar tidak kelihtan asal- asalan yang

penting pegawai negeri pasti digqii.

Kemudian yang memilihjarvaban e (nol %) sejurnlah 3 orag atau 1,5 o/o , .

Mereka mengatakan dosennya sudatr tidak layak untuk meng{ar karena usianya

sudah tuia, kemampuannya sudah jarh berktrang, bahkan sudah ada yang pelupa

sehingga kadang membingungkan mahasiswa Gambaran dari dosen yang

demikian jelas merugikan mahasisura dalan mengembangkan dan terciptanya

suasana akademik yang kondusif dalam proses belqim mengqir. Dari sini
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tanrpaknya para mahasiswa rnarlpu menciptaka$ sustafla akademik merupakan

suatuha yang harus, dialkukan oleh dosen, menciptakan sua'san akademik yang

kondusif dalambelqiar mengqiar sehingg hasil yang akan diperoleh mencapai nilai

yang baik datampenguasaan materi.

TABEL IX

Prndrngrn mehasiswr terhadap hcmampurn dorcn pengrjar

dalam mcciptekrn pcrhutiehan yang menrrih mehesiswa

Dari data tabel diatas responden yang memilih a dan e tidak ada yang

memilih jarvaban b sebanyak 92 otmg alar 26 7o , yang memilih jawaban c

sebanyak 4? ataullo/o danyang memilihjawaban d sebanayk 66 atil?3 a/o.

Untuk kiteria kesembilan ini yaitu mengenai penciptaan perkuliahan yang

menarik mhasiswa , yang memilih jawaban b (sebagain besar ) 92 atan 26 o/o

responden , dengan kata Iain bahwa sebagian besar dosen yang mengqiar mampu

manciptakan perkuliahan yang menarik bagi mahasist[a yaitu sebanyak 92

responden atu 26 9o . Mereka menyukai methode diskusi yang kemudian hal - hal

yang tidak terpecahkm dalam diskusi diserahkan kepada dosen . Selanjutnya zfia'

tanya jawab yang membuka wawasan mahasiswa untuk lebih bersifat kritis ,

0

26

?l

JJ

0

92

47

66

a seluruhnya

b. sebagian besar

c. separohd.

d. sebagin kecil

e. nol
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arralitis.Sedargkanyangmemilihjawabanc(separoh)yangherartibahwabaru

sebagian tlosen yarg malnpu menciptakan perkuliatran yang menarik bagt

mahasiswaberjurnlah 42 responden atau 2lo/o' mereka menilai bahwa sebagian ada

yang bersifat otoriter dalam mengqiar, seperti ma}rasiswa membantah atau

menya[ggah pendapatnya tidak boleh malah memarahi mahasiswa dan sebagai lagi

justu sebatiknya yaitu sangat demokratis dengan menghrgai mahasiswa yang

punya pemikiran berbeda , karena menyadari bahwa mahasiswa merupakan sosok

yang dalam tahap pendewasa'm dalarn berfikir dan bertindak '

untuk yang memilih jawaban d (sebagi kecil) dosen yang mengiarnya yang

memberikanperkuliahanrnenariksebanyak66atu33o/oresponden,Mereka

menilai bahwa belum banyak dosen yallg memberikan kebebasan kepada

mahasiswa untuk memilih methode belajar mengajar yang cocok untuk mereka

Kalau methode belajar mengqirnya sqia sudah tidak cocok maka mahasisrva

tersebut akan malas atail canggung dalam menngikuti perkutiahannya Akibatnya

akan mengakibatkan mahasiswa itr pasif '

Selanjutnya yang memilih jawaban a (seratus persen) tidak ada karena

sesuai keteranga diatas seperti adrrya dosen otoriter , menya^makan mahasiswa

dengansiswa.Sehinggaprosesbelqiarmengqirihrkrranghidupdanbersura.

Dan yang memilih jawaban e juga tidak ada karena menurut mereka ada dosen

ya$g sangat bagus dalam perkuliahah karena diselingi humor yang tidak

membosankan , sehingga waktu berjalan dengan cepat sekali'

Dari hal- hal diatas dapat diketatrui bahwa penilaian mahasiswa

menginginkan suatu methode belajar yang menurut mereka paling pokok dalam
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mernbangkitkan gairah belajar rnengqiar. sehingga jalannya proses belajar

mengajarakanhidupdanmenarikmahasiswauntukikutsertadalamprosesbelqir

mengajar dalarn perannyayang lebih aktif dan dinamis'

TABET X

Pendangrn mahasiswa terhrdap kcmempuan dosen pcngajarnya

dalampcncrapansistempemantauandanpcrrilaianyangtcratur

Datam data tabet diatas perolehan jawaban yang memilih a sebanyak 20

atan ltr/o, Yang memilih jawabarr b sejumlah 145 atau 72,5 0h, Yms memilih

jawaban d sebmyak 4 atar 2 % sedanglcan yang memilih e tidak ada

Darilrriteri,.ya,-lgkesepuluhinimengenaipenerapansistempemantauan

danpenilaianyangteratrrr,yangmemilihjawabana(100%}yangberartitrahwa

seratus persen atau semua dosen yang meng{amya telah memantau dan menilai

dengan teratuir mentrntnya para dosen telatr melaksanakan uTS (Ujian Tengah

Semester) dan UAS (Ujian Akhir Semester) dan tuga's kelompok maupun tugas

individuat. sedmgkan yang memilih berjurnlah 20 oarng atau 10 Ya' Hal ini

10

72,5

15,5

1

20

145

31

4

a- seluruhnYa

b. sebagirr besr

c. separoh

d sebagin kecil

e. nol
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hampir diseluruh perguruao tinggi yan,t dilalsanakan sesuai dengan standard

umum. sedangkan yang meniilih jawaban b yang berarti bahwa sebagian besar

dosen telah melakukan sistem pemantauan dan penilaian yarg teratur , dipilih oleh

145 orang atau 7? , S o/o. Mereka melihat bahwa apa yang dilaksanakn oleh

sebagian besar dosen yang meng4iamya sudah sesuai dengan kaidah pengajaran

Karena dengan sistem pemantauan dan penilaian ya$g terattr dapat digunakan

untukevaluasidalamrangkaperbaikanprosesbelqjarmengajaryanglebihbaik.

Sedangkanyafigmemilihjawabanc{separoh)adalah3lrespondenatau

15,570. Mereka mengatakan bahwa sebagim ada yang tidak terahr karena menunrt

dosen tersebut tidak diperlukan. Menurut mereka mahasiswa agar lebih siap setiap

saat. untuk sebagiafl yang lain jush sangat membantu dalam pencapaian materi

yang diberikan dan untuk menciptakan perbaikan dalam proses bel4iar mengajar '

Kemudianyangmemilihjawaband(sebagiankecil)mengatakanbahwa

dosennyasebagianbesarsibuksehinggajarangmemberikankuliahdan

mengalihkanpenilaimpadaprosesbelqiarmengqirrryaymglainsepertidislrusi'

tugas atnilpun yarg lainnya untuk yang memilih jawaban e tidak ada krena

sebagian dosen menyadari betapa pentinguya keteraturan datam penilaian ' Dari

sini dapat dilihat bahwa penilaian mahasiswa lebih dipengaruhi oleh ujian yang

ditetapkan oleh kalender akademik yaitu ujian tengahan dan ujian akhir ditambah

nilai tugas.
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